

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN V R. 1871—ROUČNÍK 46.

OMAHA, NEB., DNE 15. LISTOPADU (NOVEMBER) 1916.

ČÍSLO 18.

RUSKÁ I-RUMUNSKÁ VOJSKA ZATLAČILA ZPĚT VOJSKA MACKENSENOVA NA CELE LINII V DOBRUDZI

Prudké boje v Sedmíhradsku. — Rumunská vojska byla sesílána Rusy v severní výšce této linie a zatlačila rakousko-německá vojska v několika místech dlouhé fronty.

PRUDKÉ BOJE JSOU V RŮZNÝCH MÍSTECH RUSKÉ LINIE

Petrohrad oznamuje, že Rusové udrží si svoje zisky v okolí Lvova tuto zimu. — Snaha generála Hindenburga na ruské frontě o zatlačení Rusů nepřinesla úspěchu.

Londýn, 12. listopadu. — Ruská a rumunská vojska nalézají se v ofensivě v Dobrudzi a neustávají ve svém tlaku na armádu polního maršálka von Mackensena, který po posledních několika dnech nalézá se na nepřetržitém ústupu. Severně od železnic, vedoucích z Constantza do Černé Vody, ruská-rumunská vojska zatlačila armádu Mackensenu na frontu, běžící skrze město Topak, Hucuesne a Kamusuf.

Na frontě v Dobrudzi ruská-rumunská vojska dočtila v posledních dnech pozoruhodných úspěchů. Ruská vojska po dva dny do rájeji tu již na obranu Černé Vody a úspěchy, které dočleny byly v posledních čtyřadvaceti hodinách, nasvědčují tomu, že tato důležitá města opětně co nejdříve se ocitne v moci ruských a rumunských vojsk.

Petrohrad oznámil dobytí celé řady vesnic a měst mezi Hiršovou a Ernou Vodou. Ruská a rumunská vojska blíž se k železnici a je možné, že v některých místech se k ní již dostala. Na sedmíhradské línii ruská vojska pozvolna sesilovala vojska rumunská na severní výšce fronty, až nyní bojují jim po boku na frontě padesát mil dlouhé, jižně od bukovinských hranic. Úřední zprávy oznamují dobytí rakousko-německých posí v Trouts a Alta údolí. Nedaleko Otuse přismsyru rakousko-německá vojska dočtila postupu, dle sdělení z Berlína.

Na západní frontě neustávají v bojích a spjenci, dle zpráv z Paříže, dočtili v různých místech nových úspěchů. Saillibel, východně od Peronne-Bapume cestu v krajně rychlé Summe, nalézá se v plně v moci francouzského vojska. Francouzové způsobili německému vojsku v těchto místech značné ztráty.

Na ruské, macedonské a rakousko-italské frontě nedošlo v posledních čtyřadvaceti hodinách k žádnému událostem většího významu. Většinou úspěchů podotýká se dočtili jenom srbským vojskem, o perujícímu podél řeky Černé. Dle zpráv z Paříže podotýká se srbskému vojsku zmocnit se osad Polog u Čuba. Berlín připouští, že srbská vojska nalézají se na postupu na této části fronty.

Petrohrad oznamuje, že části ruských posí při osadě Skrobova, které byly dobyty Němci, byly znovuzískány ruským vojskem, ale Berlín prohlašuje, že všechny ruské útoky v těchto místech byly odrazeny. Na frontě na rver Na rajuvka Němci vnikli do ruských posí a udrželi si svoje zisky přes pět ruských protitoků, dle zpráv z Berlína. Petrohrad ale prohlašuje, že Němci byli z ruských posí vytlačeni po utrpění velkých ztrát.

Amsterdam, 12. listopadu. — Všechno nasvědčují tomu, že Rusko splnilo svůj slib o tom, že učiní vše možné na záchranu Rumunsku, a poslalo do Sedmíhradska a do Dobrudzie dostatečné posily, které rázem změnily situaci k prospěchu Rumunsku. Vaještí od horníci jsou nakloněni k předpokladu, že vlastně Rumunsko bylo zachráněno. Bylo prohlášováno před několika týdny, že země králově Ferdinanda může býti zachráněna, podaří-li se rumunskému vojsku zadržeti postup teutonských armád v horách před příchodem zimy. Toho, jak se zdá, bylo dočleno a Teutonů nemají nyní naději vniknouti do rumunských planin.

Berlín v posledních dvou týdnech byl schopen oznámiti větší úspěchy jenom v okolí Předal přismsyru. Na jiných místech fronty rumunskými protitoky Teutonů vytlačeni byli z posí, které před tím zaujali. V Dobrudzi pak bulharsko-turecko-německá vojska byla přinucena k ústupu na celé línii.

JAK ANGLIE DOPRAVUJE DOMŮ SVOJE KANĚNÉ Z BOJIŠTĚ.



Kaněni anglickí vojáci jsou dopravováni z válečného pásma do tiché Anglie, kde je lepší příležitost se pozdraviti. Jak mnoho takových ambulancních vlaků je vypravováno do Anglie, nikdo, vyjímaje úředníky, neví.

NOVÁ POLSKÁ ARMÁDA PRO BOJ PROTI RUSŮM.

Centrální mocnosti vydaly výzvu k Polákům, aby postavili vojsko do pole.

Amsterdam, 12. listopadu. — Byla-li ještě nějaká pochybnost o pravém úceli prohlášení Polska za mostatím státem centrálních mocností, tato byla rozprášena právě vydanou proklamací Rakšanů a Němců, kterou, dle zpráv z Berlína, vyzývají se Poláci, aby utvořili velkou novou dobrovolnickou armádu, která bojující by proti Rusům po boku vojska teutonského. Proklamace tato u veřejnosti, byla ve Varšavě a v Lublině. Text této proklamace podepsané generálním guvernerem Kukem, je, dle sdělení Zamošské novinářské jednotky, následující:

Panovníci spojených mocností Rakousko-Uherska a Německa u vedli ve své rozhodnutí ve zmyslu, že mají v úmyslu utvořiti novou polskou pozemní armádu, která by osvolnila od ruské tyranie nové autonomní království Polsko. Vaše největší práni, projevované marně během více než století, je tím splněno. Důležitost a nebezpečí této válečné doby a ohled na postavení naší armády před nepřitelem nutí nás, abychom pro přitomnou dobu udržovali administraci vašeho nového státu dosud v našich rukách. Ochoťte ale svaši pomoci poskytneme nové Polsko po stupních ony veřejné instituce, která by zaručila její sjednocení a vývoj. Proto polská armáda je důležitou nutností. Zápas s Ruskem není depozit ukončen. Přijete si se k němu připojiti. Z toho důvodu postavte se na naši stranu jako dobrovolníci, abyste nám pomohli dočtili vítězství našim utlačovatelům. Státem a v velkém významnému vaši bratři v polské lince bojující po našem boku. Napodlňte to v svých sborech vojska, které spolu s legiemi utvoří polskou armádu, která spojí váš nový stát a zabezpečí jeho jistotu. Budete chrániti svoji vlast pod svými vlastními prapory, kterých vážíte si nade vše. Známe vaši odvahu a vaše vlastné mešti a proto voláme vás do zbraně po našem boku. Považte, obraženi musí, a následujte příkladu, daného státními polskými legiemi a v spolupráci s německými a rakouskými armádami položte základ pro polskou armádu. Její obnoví slavné tradice vaši válečné historie věrnosti a chrabrosti vašich bojovníků."

BÝVALÝ NĚMECKÝ ZVĚD ZATČEN PRO VYDÍRÁNÍ.

Zatčení provedeno bylo jednateli odboru spravedlnosti, který získal dokumenty.

Washington, D. C., 12. listopadu. — Karl Arngard Graves, známý mezinárodní vyzvědač a spisovatel, byl zatčen dnes jednateli odboru spravedlnosti a obviněn z pokusu o vydání \$3,000 útlačence von Bernstorffově, známého německého vyslanec, vyhrázaním, že uveřejní dopisy, které ukazují její chabost a chyby. Úředníci vyslanectví také prohlásili, že Graves má ve své moci důvěrné sdělení diplomatické dePOSE od německé vlády hraběti von Bernstorffovi.

Zatčený sdělil federálním agentům, že získal všechny dokumenty od osob, které propůjčily je aby unikly zraku anglického cenzora, na parniku Oscar Druhý. Zatčený rozkázal, na jehož základě byl zatčen a je držán pod zárukou \$2,000 pro další výslech, obvinuje jej, že přinesl do distriktu Columbia dopisy, ukradené v Holboken, N. J., kde parník Oscar Druhý nalézá se v docích.

Graves po svém zatčení prohlásil, že nejednalo se o žádné vydání s ohledem na německou litařovku, ale že dopisy, které nalézájí se v jeho moci, jsou čistě diplomatické rázu. Znový zájem způsobilo v zdejších úřednickém světě neprávem odhalením metho německých autorit, které nalézájí se v styku s německým vyslanectvím, aniž by jejich dokumenty byly prohlázeny cenzorem anglickým. Zatčení bylo zakončeno vypitváváním mezi úředníky německého konsulátu a Gravesem.

Graves psal v magazínech mnoho o metodách německého vyzvědačského systému a tvrdil, že byl jeho členem a později stal se členem anglické tajné služby. Nazýval se mistrem vyváděním. Graves, jak často ve známosti, dostal se do úřadovny kufčete Hatzfeldta a oznámil mu, že má ve své moci dopisy pro německé vyslanectví a jeden pro hraběčku Bernstorffovou od jejího syna, důstojníka v německé armádě, jehož obsah, kdyby byl uveřejněn, způsobil by hraběnce nepřijemnost. Právě se, že Graves žádal \$3,000 za vydání těchto dopisů. Úředníci německého vyslanectví prohlásili, že dopisy tyto nemohou Gravesovi sloužiti k žádnému účtu. Jeliko jsou držovány a jemu není možno jim poručiti.

AMERICKÁ LOD BYLA POTOPENA PONORKOU.

Parník Columbian, jak oznáměno bylo Lloydem, byl poslán ku dnu mořskému.

Londýn, 12. listopadu. — Americký parník Columbian, jak se za to má, byl potopen, dle oznámení Lloydů. Bylo zde oznámeno v středu, že Columbian poslal žádost o pomoc bezdrátovou telegrafií, v které sděloval, že na něho bylo střeleno ponorkou. Volání o pomoc zachyceno bylo stanicemi admirality. Od té doby ale ničeho nebylo slyšeti o osudu Columbianu, až dnes večer vydáno bylo o známení Lloydů. Reuterova dePOSE z Madridu oznamuje, že mužstvo amerického parníku bylo vyloveno v Coruña ve Španělsku.

Parolaf Columbian nalézá se v americké registraci a vyplula z New Yorku dne 18. října a z Bostonu dne 21. října směrem k Janovu v Itálii. Bylo oznámeno, že dne 2. listopadu nalézá se v St. Nazaire ve Francii a následujícího dne vypravila se z tohoto přístavu do Itálie. Columbian je vlastněn Americkým-Hawaiian paroplavebním společenstvem z New Yorku a byl zbudován v San Francisco v roce 1907. Parolaf neměla žádných cestujících, ale její mužstvo sestávalo z 113 důstojníků a mužů. Nalézá se pod charterem French and Canada paroplavební společnosti s úřadovnou v New Yorku.

Ruští důstojníci obviněni z graftu.

Petrohrad, 12. listopadu. — Plukovník Genij od komisariátu ruské jízdy armády, dva majori dvaacet kapitanů a desítky četnických civilních úředníků bylo usvědčeno z graftu a odsouzeno do vězení při vojenském soudě v Kijevě. Plukovník a jeho společníci brali úplatky od nesvědomitých armádních dodavatelů za příjmy velkých zások potravin, které neochotily se k potřebě a v několika případech způsobily u umocnění a smrti vojáků, kteří jich požili. Během soudy se zjišťilo, že plukovník Genij ovdělil příjeti 300 tun masa, sábla a lože, ačkoliv dodavatel nedodal ani je-dné libry. Dva z obviněných armádních důstojníků a tři úředníci se přiznali, kdežto druzí popírali svoji vinu. Byli odsouzeni do vězení od šestnácti měsíců do osmi roků.

Otec Tankosičův umřeen Rakusany.

Sofia, 12. listopadu. — Sděluje se, že Rakusané usmrtili otce majora Tankosiče, obviněného z plánování atentátu na rakouského následníka trůnu a jeho manželku v Sarajevě, který zvalal podnět k přítomné válce.

PRESIDENT WILSON VRÁTIL SE DO KAPITOLU V NEDELI

Celá rada důležitých otázek čeká na presidenta. — Bude konati radu konferenci.

MOŽNÁ ZMĚNA V KABINETĚ.

President musí obsaditi celou řadu úřadů. — Některé obsadí až po sejiti se kongresu.

Washington, D. C., 12. listopadu. — President Wilson vrátil se dnes večer do Washingtonu pohotov znovu chopiti se veřejných problémů a tvořiti plány pro druhou lůtu v Bílém domě. Nalézá se mimo kapitolu po poslední dva měsíce. Velké zástupy lidí shromáždily se na železniční stanici a trpělivě čekaly změně dlouhou dobu v mrazivém dešti, aby uvítaly presidenta. Když tento, doprovázen paní Wilsonovou a dektektivy, sestupoval s platformy, davu vypukly v jasot a mnozí pospěchali, aby potřásli mu rukou.

President krácel skrze stanici se smeknutým kloboukem, usmívaje se a ukláněje se na všechny strany a skrze presidentskou čekárnu vystoupil do očekávajícího jej automobilu. Sekretář Baker, generální návladní Gregory, tajemník Tammly a senátor James z Kentucky byli mezi těmi, kdož jej vítali. Paní Wilsonová, slečna Margaret Wilsonová a slečna Helen Woodrow Bonosova doprovázely presidenta na cestě z New Yorku do kapitolu.

President nevyňoval dnes žádné pozornosti úředním záležitostem, ale zítra nalézáti bude se již u svého psacího stolu. Jednou z prvních záležitostí, kterým věnuje svoji pozornost, bude poslední činnost německých ponorek. Sekretář Laasing, jak se za to má, předloží před něho souhrn posledního vývoje, sebraný státním odborem, jednateli o případech Marria, Columbian, Arabia a Lanao. Administrativní úředníci netají se s nímletem, že situace je vážnou. — President Wilson naznačil, že jednání bude v této záležitosti dle dřívějších zásad, které národem nyní byly schváleny. Wilson neopohybně bude míti co nejdříve konferenci s James W. Gerardem, americkým vyslanecem v Německu.

President také věnuje okamžitou pozornost mexické situaci. — Také dlužno je mu jmenovati úředníky pro celou řadu důležitých míst, mezi jinými členy tarifní komise, dopravní rady, několik federálních soudců a radu k řízení dělnického odškodňovacího zákona pro vládní zaměstnavatele. Proslýchá se, že president Wilson má také v úmyslu učiniti změnu v kabinetu, ale jistěho nebylo nic oznámeno. S jedné strany se tvrdí, že president má v úmyslu učiniti změnu, kdežto jiní administrativní úředníci tvrdí, že o otázce této dosud president neuvážoval.

Nové arabské království žádá za uznání.

Washington, D. C., 12. listopadu. — Utvoření nového království arabského s velkošerifem Husseinem Ben Ali jako panovníkem a Mekkou jako kapitolou bylo oznámeno státnímu odboru nedatovaným telegramem z Mekky, podepsaným šerifem Abdullahem, ministrem zahraničních záležitostí. Arabský národ, dle prohlášení tohoto Abdullaha, bude nyní činným členem rodiny národnosti a žádá za uznání Spojenými Státy. Nové království utvořeno bylo po schůzi předků a občanů arabského národa, kteří definitivně svrhli jeho tureckého výboru pro sjednocenost a pokrok v Cašhradu. — Státní odbor neví ničeho o zahraničním ministru neodvislého království arabského a velmi málo o tomto novém státě a bude snažiti se získati informace z francouzských a anglických pramenů.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Neustálé. Nebraska: Podmračno a zima v pondělí; možný sníh v jižní části v úterý pěkně a tepleji.